

# ИСТОЧНИКИ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА.

---

Выполнил студент  
группы Т-096  
Злобич Виктор

Впервые понятие  
«источники права»  
появилось *более двух  
тысяч лет назад*. Его  
ввел в оборот *Тит  
Ливий* в своей  
«*Римской истории*».

источники гражданского права – это система его внешних  
форм, в которых содержатся гражданско-правовые нормы.

1. Первое место в системе источников российского гражданского права занимают общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации (ч.4 ст.15 Конституции РФ, ст.7 ГК РФ).

2. Следующий источник гражданского права – это Конституция Российской Федерации, а также федеральные конституционные законы (ч.2 ст.4, ст.15 Конституции РФ).

Конституция является основным законом с высшей юридической силой в рамках государства.

3. Третья группа источников – это Гражданский кодекс РФ (три части), а также принятые в соответствии с ГК РФ иные федеральные законы, регулирующие гражданско-правовые отношения (п.2 ст.3 ГК РФ).

4. Иными источниками являются акты, содержащие нормы гражданского права:

- указы Президента РФ (п.3 ст.3 ГК РФ);
- постановления Правительства РФ (п.4 ст.3 ГК РФ);
- акты министерств и иных федеральных органов исполнительной власти, содержащие нормы гражданского права (п.7 ст.3 ГК РФ).

гражданско-правовые нормы, содержащиеся в постановлениях Правительства РФ, предполагаются нормами стабильного действия.

5. Следующий вид источников –  
обычай делового оборота (ст.5 ГК РФ).

Известный русский  
цивилист Г.Ф.

Шершеневич

отмечал, что обычное  
право «имеет такую  
же силу, как и закон –  
«повальный обычай,  
что царский указ».

Только действие  
обычного права  
начинается там, где  
молчит закон...

# Обычаи могут быть

1

- отраслевыми

2

- международными,

3

- Региональными

4

- локальными

6. К источникам гражданского права также относятся акты органов власти и управления субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, которые предусмотрены законом в качестве основания возникновения гражданских прав и обязанностей (пп.2 п.1 ст.8 ГК РФ).

**7. Источниками  
гражданского права  
являются локальные  
нормативные акты  
юридических лиц.**

8. Кроме этого, к источникам относятся и действующие нормативные акты Российской Федерации, Союза ССР и РСФСР, изданные до введения в действие ГК РФ (ст.4 Федерального закона от 30 ноября 1994 года № 52-ФЗ «О введении в действие части первой Гражданского кодекса Российской Федерации», ст.4 Федерального закона от 26 января 1996 года № 15-ФЗ «О введении в действие части второй Гражданского кодекса Российской Федерации», ст.4 Федерального закона от 26 ноября 2001 года № 147-ФЗ «О введении в действие части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации»).

Договор – одно из оснований возникновения гражданских прав и обязанностей, самая распространенная разновидность сделок, соглашение двух или более лиц об установлении, изменении или прекращении гражданских прав и обязанностей (ст.ст.8, 154, 420 ГК РФ).

В понятие судебной и арбитражной практики (судебные прецеденты) входят решения и определения «низовых» судов общей компетенции и арбитражных судов, а также постановления Пленума Верховного Суда РФ и Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ.

Норма права устанавливается или санкционируется государством, имеет предоставительно-обязывающий характер. Нормы права обязательны для тех, кому они адресованы; применяются независимо от желания субъектов и, следовательно, носят универсальный характер. Реализация нормы права обеспечивается государством.



Системность источников гражданского права включает в себя несколько моментов:  
принадлежность источника права к определенной ветви (отрасли) права;  
определение правовых форм; их иерархия.

При четкой иерархии по юридической силе многообразию источников гражданского права способствует всеобщему и эффективному урегулированию общественных отношений.

Степень юридической силы нормативно-правовых актов, составляющих ядро, стержень источников права, может быть различна, но степень обязательности содержащихся в них норм абсолютно одинакова для всех, к кому относятся их предписания.

Это составляет основу функционирования правового государства, к статусу которого стремится Россия.

СПАСИБО

ЗА

---

ВНИМАНИЕ!